

农民工工资卡实行一人一卡，人工费用拨付周期不得超过1个月……

四川印发在建工程项目落实保障农民工工资支付制度指引

□本报记者 胡斌

为全面落实农民工工资支付保障制度，进一步规范工程建设领域用工管理和工资支付行为，近日，四川省农民工工作领导小组办公室印发《四川省在建工程项目落实保障农民工工资支付制度指引》（以下简称《指引》）。《指引》明确提出，人工费用拨付周期不得超过1个月。建设单位如果未按约定拨付人工费，将会被四川省农民工工资支付监管平台预警。

《指引》提出，凡是四川省行政区域内的房建市政（含装修装饰）、交通运输、水利、铁路、民航、通信、电力等各类工程建设项目的劳动用工和工资支付管理，都要遵守《指引》。《指引》从工程款支付保障、实名制管理、农民工工资专用账户、农民工工资保证金、施工总承包单位代发农民工工资、配备劳资专管员，以及维权信息公示、信

息化平台监管等方面全面落实农民工工资支付保障制度。

按照《指引》，建设单位按照《保障农民工工资支付条例》《建设工程价款结算暂行办法》规定和施工合同约定拨付预付款、进度款、人工费等工程款项。政府投资项目不得由施工单位垫资建设；同时，建设单位需要按工程施工合同约定的数额或者比例（不低于属地行业最低拨付指导比例）等，按时将人工费用拨付到总承包企业农民工工资专用账户。其中，人工费用拨付周期不得超过1个月，并能满足农民工工资按时足额支付的要求。建设单位未按照合同约定及时拨付工程款导致农民工工资拖欠的，要以未结清的工程款为限先行垫付被拖欠的农民工工资。

《指引》提出，总承包企业（包

括项目总承包单位、施工总承包企业、直接承包建设单位发包工程的专业承包企业）在工程施工合同签订之日起30日内开立农民工工资专用账户（造价低、工期短，用工少，按属地政策免于开立专用账户的工程项目除外），及时报属地人力资源社会保障部门和行业主管部门备案，并与建设单位、开户银行签订资金管理三方协议。施工总承包企业建立农民工工资专用账户使用台账，列明工程建设项目名称、建设单位、施工总承包企业以及工资专户名称、账号、开户行、开户时间、进账资金金额及时间、出账金额及时间、出账用途等信息；工程完工后，施工总承包单位应将未拖欠农民工工资情况公示30日并出具无拖欠农民工工资承诺书后，向属地人力资源社会保障部门申

请注销农民工工资专用账户。

《指引》特别强调，农民工工资卡实行一人一卡，本人持卡，用人单位或者其他人员不得以任何理由扣押或者变相扣押。施工总承包单位应协调农民工工资专户开户银行支持使用农民工本人的具有金融功能的社会保障卡或现有银行卡支付工资，不得强制要求农民工重新办理工资卡。

此外，《指引》还要求施工总承包企业在施工现场醒目位置设立维权信息告示牌，列明工程建设项目、建设单位、施工总承包、分包单位、劳资专管员、行业主管部门和举报电话、劳动保障监察机构和举报电话、劳动争议调解仲裁申请渠道、法律援助申请渠道、公共法律服务热线、最低工资标准、工资支付日期、工资保证金缴纳情况等信息。

组织专场招聘活动2172场 帮助新增转移就业103.66万人 2022年四川省“春风行动”圆满收官

本报讯（记者 赵蝶）春风行动蕴真情，就业服务暖人心。四川是劳务大省、农民工大省，常年有2600万农民工在外务工，其中在省外务工的农民工达1100余万。近日，记者从四川省就业局获悉，历时两个月的2022年四川省“春风行动”圆满收官。在这场精心组织、竭诚服务的活动中，广大川籍农民工得到了便利，这场就业的春风也切实吹进了农民工的心中，暖到了心底。

据了解，活动期间，共计发放宣传资料324.92万份，组织专场招聘会2172场；帮助新增转移就业103.66万人，其中，脱贫人口14.53万人、易地扶贫搬迁群众2.64万人；组织企业职工开展职业技能培训1.05万人，落实企业职业技能培训补贴848.15万元；为5.45万家企业落实返还失业保险稳岗补贴2301万元。

提高外出务工吸引力，确保出行安全。在春风行动期间，四川各地依托东西部劳务协作和省内对口帮扶机制，强化信息对接，提前摸清农村劳动力务工返岗需求和企业开工复工情况，做到务工

出行信息渠道对接畅通，根据返乡农村劳动力务工出行计划，在做好疫情防控的前提下，适时提供“点对点、一站式”直达运输服务，实现务工出行从家门到车门再到厂门的“无缝衔接”。据了解，全省共开行9159趟专车、输送27.7万人，开通21趟专列、输送835人，组织59趟专机、输送1978人，将返岗复工的农民工平平安安地送回岗位。

搭建对接平台，增强供需信息实效。各种活动期间，四川各地精准摸排农村劳动力务工就业需求，收集筛选适合农村劳动力的岗位信息，充分运用四川省公共招聘网、微信公众平台等线上平台，大力开展网络招聘、直播带岗等线上招聘活动。在做好疫情防控的前提下，举办送岗下乡、进村入户等多种形式的招聘活动，确保就业服务广泛覆盖，共组织专场招聘会2172场，提供岗位数155.71万个，达成意向23.14万人，促进就业15.5万人。

强化就业创业竞争力，确保能力提升。据相关负责人介绍，四川各地统筹培训资源，开发了一



批适合农村劳动力的培训课程，以“培训+上岗”的方式，大力开展订单、定向、定岗培训，引导农村劳动力主动参加技能培训，落实好职业培训补贴，共组织农村劳动力参加职业技能培训1.57万人次、创业培训0.69万人，落实培训补贴人数0.93万人，赢得了群众的点赞。

严厉打击职业介绍领域的违法犯罪活动，开辟了劳动争议调解和仲裁绿色通道，切实保障了农村劳动力的合法权益，共提供劳动维权服务和法律援助5.05万人。

据四川省就业局相关负责人介绍，下一步，四川省将进一步加大工作力度，紧盯脱贫人口、易地搬迁群体等重点群体，聚焦提升实名制信息数据质量、扩大劳务输出规模、拓展就近就业容量、强化技能培训实效、提升公共就业服务水平五大重点工作，凝心聚力抓好农村劳动力转移就业工作，为广大农村劳动力就业创业提供优质高效的服务保障。

（图据四川省就业局）

引领城市阅读艺术 传播城市生活美学 成都图书馆主题分馆天府人文艺术图书馆本周六免费开放

□本报记者 赵蝶 文/图



4月18日，成都图书馆主题分馆天府人文艺术图书馆率先向媒体开放。记者提前探馆了解到，4月23日是“世界读书日”，由成都图书馆作为运营主体的天府人文艺术图书馆将正式开馆，免费对公众开放。

天府人文艺术图书馆坐落于成都市金牛区的天府艺术公园内，是一座名副其实的“公园里的图书馆”，与天府美术馆、当代艺术馆毗邻。内设成都文献馆、国学研习馆、古籍书库、书山、阅览室、少儿阅读中心、生活美学馆、国际人文艺术交流中心等多元化功能区域。建筑设计灵感来自杜甫的千古绝句“窗含西岭千秋雪”，建筑形态象征着连绵迤逦的山峰。馆内高低错落的书山造型，更是彰显出“书山有路勤为径”的人文意蕴。天府人文艺术图书

馆建筑面积为3.2万平方米，设计满载藏量为80万册，设有坐席2200个，其中多功能厅和报告厅合计可同时容纳600人参与活动。

其中，成都文献馆位于天府人文艺术图书馆负一楼，占地面积约640平方米，设计风格参考了爱尔兰都柏林圣三一学院图书馆，主空间以楼中楼的形式呈现，搭配复古与怀旧的色调，使整个空间显得古朴而神秘。馆内收藏有成都地区历史、地理、政治、经济、军事、文化、风俗、特产、人物、名胜古迹等图书文献共计18454种27253册，特种文献共计11000多件，其中包括巴金、舒婷、王蒙、阿来、汪国真、臧克家等名家的手稿，极为珍贵。馆内设有6大主题分类，分别为四川党史文献专区、“5·12”汶川大地震文献专区、

馆建筑总面积为3.2万平方米，设计满载藏量为80万册，设有坐席2200个，其中多功能厅和报告厅合计可同时容纳600人参与活动。

成都图书馆相关负责人介绍说，成都图书馆属于公益一类事业单位，作为成都图书馆的主题分馆，天府人文艺术图书馆是引领城市阅读艺术和传播城市生活美学的全新公共空间，弘扬传承天府文化的网红打卡地和艺术知识传播展示的新殿堂，天府文化和艺术人文精神相结合的综合性图书馆。其运营体现四个融合：一是与科技融合，应用机器人馆员、24小时自助图书馆、智慧墙、大数据实时发布、有声阅读等，达到国内图书馆先进水平。二是文化与旅游融合，以景区化、景点化标准重塑图书馆空间布局，使图书

馆成为优雅时尚的旅游、阅读和时尚体验空间。三是与艺术和美学生活场景相结合，体现城市文化底蕴，营造书香成都和公园城市优美画卷，突出天府文化气质。四是与书店融合，吸取书店图书展陈方式、文创售卖方式等，不断丰富完善图书馆业态和读者体验。

天府人文艺术图书馆未来发展方向包括四点：一是成都生活美学新场景。为市民提供一个集阅读、休闲、审美、艺术体验、文化交流于一体的生活美学空间。二是城市人文精神传播展示新空间。将当代艺术、音乐、自然、非遗、美食等要素融入图书馆，助力“三城三都”建设。三是天府文化传承发展新基地。以馆藏古籍、地方文献、老照片、名人手稿、名人捐赠为依托打造天府文化典籍中心，彰显天府文化深刻内涵。四是国际文化交流新平台。为市民提供多语种文献服务，为外籍人士提供咨询服务，为外事接待、涉外文化交流提供新平台。

据了解，在天府人文艺术图书馆开馆运营的同时，位于文翁路的成都图书馆老馆仍将继续正常运营，二者在功能定位上略有差异，但却能互为补充。天府人文艺术图书馆将重点突出人文艺术，展示行业跨界融合，其灵活、沉浸的阅读空间更突出了以人为本的生活美学。成都图书馆老馆在保留其图书馆职能的基础上，将对功能布局进行提档升级，如增设“名人书库”、打造数字阅读体验区等。

落实落细防控措施 构筑防疫安全堡垒

四川万源市在古东关街道辖区内开展区域全员核酸检测应急演练

□孙婷 本报记者 蒋永飞 文/图



现场秩序井然

为积极应对全国各地新冠肺炎疫情蔓延，进一步落实“外防输入、内防反弹、动态清零”疫情防控工作，4月17日，四川万源市在古东关街道辖区内开展区域全员核酸检测演练，旨在提升疫情防控反应处置能力，坚决筑牢疫情防控安全防线。

此次演练，模拟庙沟社区出现一例确诊病例后，万源市立即启动新冠肺炎疫情防控应急响应机制，采取区域全员核酸检测措施。演练全程采用“真采真检”的方式，共设有9个集中核酸检测采样点和34个核酸采样台，各采样点均设置了等候区、测温区、信息登记区、样本采集区、样本转运区、医疗垃圾暂存区等多个区域和多个采样通道，在地面铺设清晰醒目的指示标识、一米线警戒线标识，并严格落实健康码和行程码查验、戴口罩等防护措施。同时现场工作人员还利用手持喇叭、应急广播等方式

配合宣传，确保采样点不发生人员拥挤。为做到核酸检测“不漏一人”，按照社区网格化划分原则，由庙沟、状元社区牵头，古东关街道其余11个社区协助配合，进行逐户扫楼，引导居民分批次前往采样点进行采样，针对行动不便人群上门采样，助力核酸检测采样应急演练顺利完成。

古东关街道全体干部职工、13个社区工作人员、志愿者共350余人全部下沉到各个采样点助力核酸检测，截至17日上午12时，共采集了14000余份核酸检测样本，圆满完成预期目标。

本次核酸检测演练，进一步

增强了街道应对突发疫情的处

置和协调作战能力，全面展现了广大疫情防控工作人员业务水

平和精神风貌，促进了防控网络再强化、防控能力再提升，确保

出现突发疫情后，能够快速、高

效、有序地做好全员核酸应急检

测工作。

情系“疫”线 慰问送温暖

四川广汉市汉州街道主要领导慰问一线防疫人员

□陈钰熙 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



4月18日，四川广汉市汉州街道党委书记张义威，汉州街道办人大主任林筱娟，办事处副主任清伟带队慰问日夜奋战在抗疫一线的工作人员，向大家的辛勤付出致以崇高敬意和衷心感谢，勉励大家继续发扬连续作战精神，切实克服麻痹思想和倦怠情绪，进一步压实防控责任、落细防控措施，众志成城筑牢疫情防控安全防线，坚决打赢疫情防控攻坚战。

“大家辛苦了，工作中遇到困难，要大胆提出来。”在街道疫情防控指挥部，张义威与大家深入交流，仔细了解当前疫情防控各项措施落实、人员值班值守、

防疫物资储备等情况。他表示，五一劳动节假期即将来临，期间人流量大，疫情防控形势严峻，希望全体同志始终保持“疫情就是命令、防控就是责任”的一线战斗状态，坚守岗位、协调各方、积极应对，抓实抓细疫情防控各项工作。

“卡点目前有多少名值守人员？”“个人防护也要做好！”在成绵高速路口广汉站点，林筱娟详细了解了卡点工作部署、防控人员配备、值班制度落实、应急处理等情况，希望大家继续发扬艰苦奋斗、不怕困难的工作作风，不折不扣执行好各项防疫措施，牢牢守住广汉的“南大门”。

公示

根据《新闻记者证管理办法》相关规定，经本单位认真审核，现就尚梅柱、丁进红同志拟申请新闻记者证事宜面向社会公示。

公示如下：尚梅柱，男，41岁，本科毕业，成都市人，新闻从业资格培训合格证编号为新广培(川)字第21003号。公示时间从2022年4月20日起到4月26日止，共七天。

丁进红，男，48岁，大专毕业，陕西延安市人，新闻从业资格培训合格证编号为新广培(陕)字第8512号。公示时间从2022年4月20日起到4月26日止，共七天。

在公示期间，有对尚梅柱、丁进红同志新闻从业道德品质、自律规范等相关事项有情况需要反映者，请通过电话、信件或直接到本报反映。

地址：成都市锣锅巷122号 邮编：610017

电话：028-86746441

四川省新闻出版局：028-63090885

四川西南商报报业传媒有限公司

2022年4月19日